

"La Voix du Peuple"
Rue de la Grange
Aux Belles, 10
Paris

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

SUSCRIPCIÓN

España: un trimestre 1 pesetas
Extranjero: un semestre 3 francos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Nueva San Francisco, núm. 7, 1.º

Los beneficios de este periódico son destinados a la propaganda, organización y cultura de los trabajadores.

NUMERO SUELTO



EL MITIN DEL DOMINGO

Hemos de confesar con toda franqueza que después de los años que llevamos de lucha societaria y de preciarnos de conocer a la burguesía, hemos sufrido una terrible equivocación al organizar un mitin de controversia para el pasado domingo, con el objeto de tratar públicamente del litigio entre Arte de Imprimir y les burgueses de El Progreso.

Pero esta equivocación ha sido altamente provechosa, pues ha hecho desaparecer el equívoco de que hay una clase de burguesía mejor que la otra.

Al ocuparnos de la vergüenza del domingo pasado con ocasión del mitin organizado por Solidaridad Obrera, lamentamos que la índole del periódico no nos permitiera emplear aquellos calificativos que merecen los hombres de El Progreso que de una manera tan vilipendiosa pisotearon los más elementales principios de dignidad y tolerancia, pero ellos a ha de ser óbice para que exponamos a la clase obrera asociada donde radica su más peligroso enemigo y la necesidad que tiene de colocarse en actitud de defensa para contener los embates de una gente que sólo tiene una aspiración: la de subir y subir, y que para ello entiende—como los jesuitas—que todos los medios son buenos.

Hay, desgraciadamente, una buena parte de trabajadores que, fanatizada por un ideal político, ignora el derecho que tiene a mejorar su condición económica, y en vez de coadyuvar a la obra de su emancipación con sus compañeros de trabajo, les abandonan, y en los momentos de lucha—como sucede actualmente—se ponen al lado del adversario, queriendo quitar la razón a aquellos que, por su sola condición de explotados, la tienen siempre.

Estos trabajadores son los que han utilizado los de El Progreso para impedir la celebración del mitin, en el que se habrían de exponer al público las informalidades de esta empresa burguesa.

Por reciente acuerdo en asamblea de delegados y juntas de las sociedades que integran Solidaridad Obrera, y en vista de que El Progreso venía haciendo una información sobre el asunto completamente falsa, se organizó un mitin al objeto de que el público imparcial y los que sólo leen el periódico boicoteado, pudieran darse cuenta de los embustes y engaños que diriamente infunden a sus lectores, farsinando hasta los más pequeños incidentes del actual litigio, y se acordó que se invitara al mitin a los Sres. Rivas, Morales e Iglesias, para que en pública controversia justificaran, si para ello tenían argumentos, su despoética y arbitraria conducta.

A pesar de que entre los delegados había bastantes que conocen hasta donde llega el valor moral y hasta el material, de estos tres individuos, creímos que por un resto de pudor, y aun contra su voluntad, acudirían a la tribuna pública, pero ¡vaya ilusión! Libertad, Igualdad, Fraternidad y respeto a las ideas, son, para estos tres sujetos, como la ropa para andar por casa, que sólo tiene un valor relativo y sólo se usa cuando conviene.

Libertad, Igualdad y Fraternidad. Este lema, proclamado en momentos solemnes

para la vida de los pueblos y la liberación de la raza humana, se ha convertido, por estos modernos redentores, en bandera bajo la cual se cometen los más grandes atropellos a la libertad, y de las tres palabras de que se compone el lema han hecho tres pedruzcos del escabel sobre que se elevan para agrandar su figura, y una vez conseguidos sus deseos, se burlan de los mismos que los han elevado, se convierten en sus tiranos, les esquilman y contribuyen a su miseria.

Solidaridad Obrera, pues, en cumplimiento del acuerdo de la asamblea, invitó por medio de carteles, por medio de la prensa y por comunicación dirigida a cada uno de los tres señores citados a que asistieran al mitin, al cual el Arte de Imprimir llevaría las pruebas documentadas de que habían cometido una serie de canalladas, y por medio de su periódico supimos que al mitin asistiría Iglesias.

El silencio respecto a Rivas y Morales nos hizo pensar que en el mitin se trataba de evitar que se llegara al aquilataamiento de la verdad y así lo expusimos en nuestro número anterior, pues teníamos como precedente lo ocurrido en Sabadell, donde echando la culpa de todo lo ocurrido a aquellos dos, reconociendo que habían obrado mal, se trataba de que quedara «puro como el aliento de los ángeles» Emiliano Iglesias.

Y como esto no podía ser; como en el mitin del domingo había de quedar plenamente demostrado que Iglesias es digno componente del triunvirato, entonces acordaron como razón suprema impedir que el acto se realizara.

Este fué el camino más expedito que encontraron para salir con bien del atolladero en que están metidos.

Se compone el partido radical de elementos obreros en su mayoría, y tenían que al oír en el mitin a las representaciones obreras hacer la historia del conficto, y quedar demostrada la falta de seriedad y hasta de dignidad en este asunto de los pretensos redentores, se acordaron de que eran obreros antes que políticos y se inclinaron de parte de quien vieran que tenía la razón.

A evitar esto tendía el impedir que el mitin se realizara. Tales inexactitudes han dicho desde El Progreso, de tal manera han tergiversado todo, que aquellos que asistieran al mitin habían de quedar asombrados ante el cinismo de estos burgueses, que sólo pueden pasar por amigos del obrero aprovechando la presente temporada de Carnaval.

De qué medios se valieron para conseguir sus propósitos?

El mismo día en cuya madrugada se tomó el acuerdo de celebrar el mitin, comprometeron el único local disponible para estos actos, a fin de que la sociedad de amarillos, por ellos organizada y apoyada, diera un mitin en el que, con el atractivo título de «Fuera caretas», se trataba de inutilizar a los que habían de organizar el mitin de Solidaridad Obrera. El encargado de quitar caretas era CLARIFI, el regente del periódico El Progreso, confeccionado por amarillos y esquirols, y se dió tal maña en esto de las caretas, que en el mitin parecía un profesional en el manejo de este complemento del disfraz.

El resultado de este mitin fué completamente negativo. El jueves siguiente se acordó en asamblea de delegados, que, como demostración de confianza, llevaran la representación de Solidaridad Obrera los mismos compañeros calumniados.

Nueva desilusión de los triunviros. Era preciso apelar a otros medios para impedir que el acto se realizara, pues Iglesias había cometido la ligereza de prometer su asistencia, y había que evitarle el ridículo a que se hallaba expuesto.

El Progreso, comprendiendo lo grave del caso si los obreros del partido radical se daban cuenta de la verdad de los hechos, tocó a rebato e inventó la calumnia de que se trataba de un acto contra el partido radical, y con un ardimiento que le faltó cuando los carlistas organizaron el famoso mitin de las Arenas; con un entusiasmo que contrastaba con las palabras de calma, tolerancia que al salir del mitin del Condal recomendaban al público que quería trasladarse a la plaza de toros a protestar del calificativo de reaccionario que aquel día querían que ostentase esta liberal ciudad, contrastando con aquellas excitaciones propias de radicales, que nosotros oímos sin querer atender, El Progreso excitaba a que el partido asistiera al mitin, con el prejuicio de que se iba a atacar al mismo.

Y para esto se aprovecharon de que el fanatismo impide a sus correligionarios que se den cuenta de la verdad estudiando y analizando los hechos.

De no ser así, sabrían perfectamente que ni en la prensa ni en los actos organizados por el Arte de Imprimir se ha mencionado para nada ni al partido ni a su jefe, y sólo hemos combatido a la Empresa del periódico que en un rapto de soberbia ha tirado por la borda todo cuanto desde su fundación ha publicado en defensa de la clase explotada.

Solidaridad Obrera, como tal, tiene una misión que cumplir, y para ello ni ha de apoyar ni ha de combatir a ningún partido político. Ha de prescindir de todos ellos, dedicando sus energías a la cuestión económica. Busque el partido radical sus enemigos en los que luchan por la conquista del poder o en los que ya lo tienen conquistado. Tal vez sean también sus peores enemigos los que estando encargados de llevarle por derroteros donde el obrero—su principal componente—viera que se le apoyaba para conseguir su bienestar, se entretienen combatiendo a las sociedades obreras.

Mucho antes de dar principio al mitin pudimos darnos cuenta de las maniobras que se preparaban.

Al dar principio, el compañero que presidia explicó el objeto del acto, rogando al público que se diera cuenta de las manifestaciones de los oradores con la debida tolerancia, y después, en su fuero interno, juzgaba de parte de quién estaba la razón, yéndose a continuación las adhesiones al herido a Solidaridad Obrera, son las siguientes:

- Federación Obrera de Vich.
- Federación de Obreros Abañiles de la camarea de ídem.
- Arte Fabril de San Felu de Codinas.
- La Papelera del Noya de Capellades.
- Grupo Racionalista de Alcedia de Carlet (V. lencia).
- Humanidad Libre de Manresa.

- Agrupación Socialista de Sabadell.
- Unión Obrera El Arte Fabril de Mataró
- Obreros Tintoreros de Manresa.
- Oficios Varios de Mataró.
- Obreros Vidrieros del Pueblo Nuevo.
- Sociedad de Fogoneros y Marineros.
- Sindicato de Fonda Marítima.
- Federación de Obreros del mar.
- Federación de Abañiles de la costa.
- Sociedad de Géneros de Punto de Calella.

Además mandaron delegado las Federaciones Obreras de Sabadell, Tarrasa, Mataró, Vilafranca del Panadés, Igualada y Sitges, los cuales ocuparon sitios preferentes en la tribuna.

Después usó de la palabra el presidente del Arte de Imprimir, quien comenzó lamentándose de que, a pesar de haber sido invitados los señores de El Progreso, no hubieran asistido; entonces se vino en conocimiento de que Iglesias ya estaba en el local y se le invitó a subir a la tribuna, lo que efectuó.

Como quiera que el anuncio de que estaba en el local fué saludado con algunos vivas al periódico boicoteado, esta provocación fué contestada con una lluvia de etiquetas recomendando el boicote. Esto ocasionó un gran barullo y algún delegado recomendó a Iglesias que calmara las energías de sus súbditos, lo que intentó hacer, pero ¡de qué manera! Después de mentir diciendo que hacía suyas las palabras del presidente, excitó aun más a sus adictos diciéndoles que del cartel se desprendía que era un acto político, pues se decía que el asunto se había elevado a la categoría de lucha de principios.

Tergiversar los conceptos, y aun las palabras, haciendo ver que los principios societarios son principios políticos, es el colmo de la desfachatez. Esto fué lo bastante para que la parte de público que había recibido órdenes para impedir que el mitin se efectuara, comenzara su labor. Insultos, palabras soeces y sobre todo las de farsantes y viadores, eran lanzadas al rostro de los que envían en el trabajo sin más uhelos que la emancipación del proletariado, del que forman la parte consciente; y estos dicterios, estos insultos, eran lanzados en honor de los que, adivinando los instintos revolucionarios del pueblo trabajador, invocan como programa la realización de esos instintos con el único y exclusivo objeto de castrarlos y desviarlos de su cauce natural, no para producir la inundación bienhechora y fecunda, sino para hacerla estéril, dirigiendo a los obreros por derroteros que traigan como consecuencia la consolidación del actual sistema de explotación capitalista.

Iguales manifestaciones se repitieron al intentar hablar los compañeros delegados de Sitges y Sabadell, pareciéndonos aquel espectáculo la representación del drama Los malos pastores, en que unos hombres que son incapaces de luchar contra el burgués que los explota y los ha llevado a un estado de desesperación, piden la muerte de Juan Roule, que les aconseja la lucha contra todas las tiranías.

¡Mueran Juan Roule! gritan los trabajadores que quieren traicionar a los luchadores que Mirbeau nos describe en su hermoso drama, y ¡Mueran el presidente del Arte de Imprimir! gritaban, persiguiéndole como jaurías los fanatizados por las mentiras que

¡Trabajadores! No compréis "EL PROGRESO"

diariamente les facilitan los interesados en engañar al pueblo trabajador.

El espectáculo no podía ser más vergonzoso. Una vez más han puesto en evidencia su odio a la clase obrera asociada, y en particular a Solidaridad Obrera, por su cumplimiento del objeto para que fué creada se mantiene dentro de un principio puramente sindicalista.

El mitin fué suspendido en vista de que el escándalo no cesaba, y por tratarse de hombres que al fin y al cabo son obreros y que un día más tarde, desengañados, ocupan un puesto en las sociedades de resistencia, nos abstenemos de calificar su actitud.

El Progreso, al día siguiente, continuó su obra diciendo que Iglesias fué insultado groseramente en la tribuna por los compañeros Herreros y Bueso, y que gracias a la prudencia de Iglesias y sus acompañantes se evitó un día de luto.

No hubo tal ni Iglesias fué insultado por los que estaban en la tribuna. Le dijeron cara a cara las verdades que le hubieran dicho ante el público si el mitin se hubiera efectuado, y éstas quedaron incontestadas, no por prudencia, sino porque eran verdades.

El Progreso, al dar á su manera cuenta del mitin, hace punto final en el asunto. Nosotros, entendiendo que después del domingo ha tomado un nuevo sesgo, lo someteremos á la solución que le dé la asamblea de delegados y juntas que ha de celebrarse el sábado, día 13 del corriente, y en la seguridad de que se trata de una lucha que por afectar grandemente á los principios societaríos es precisa una resolución radical en el sentido de ratificar los acuerdos del Congreso y proclamar que á Solidaridad Obrera no le faltarán energías para llegar hasta el fin de la lucha en que está empeñada, que por el cariz que ha tomado afecta á toda la clase obrera asociada.

Sobre todo hemos de hacer constar que con las provocaciones del domingo la empresa de El Progreso tiene un temor grande á que se discutan sus actos en el actual conflicto, cuyo temor es la confesión más terminante de la razón que asiste al Arte de Imprimir.

Las sociedades obreras de Barcelona deben dedicar todos sus esfuerzos á que no arraiguen las sociedades de amarillos ó rompe-huelgas.

A este efecto han de coadyuvar en sus trabajos á la Sociedad del Arte de Imprimir.

A los trabajadores de Llagostera

¡Compañeros, despertad! Hora es ya de que despertemos del letargo en que estamos sumidos desde hace algunos años.

Llegado es el momento de abrir los ojos á la realidad y preocuparnos de nuestro estado deplorable, saliendo de una vez para siempre de esta pasividad de castrados que nos degrada y envilece, y emprendamos la marcha rápida por el camino ascendente en pos del triste mendrugo y de nuestras reivindicaciones.

Es necesario salir de nuestra inercia y fijarnos más en nuestro triste presente y en el negro porvenir que nos espera.

Si nuestra situación es mala en el presente, peor será en el porvenir si continuamos en nuestro estado de indiferencia.

¿Es que queremos concretarnos á dejar que el hambre haga pasto en nosotros muriendo por inanición?

Tenemos derecho á la vida, y en modo alguno podemos continuar indiferentes; tenemos el deber de unirnos cuanto antes mejor, ya que la unión hace la fuerza. No os preocupes que atravesemos una época de crisis, pues es deber ineludible procurar mejorar nuestra situación económica por medio del societarismo, instruyéndonos en nuestros derechos y deberes y así nos hallaremos dispuestos á conquistar un cubierto en el banquete de la vida.

¡Reflexionad, obreros! De unos años acá la industria corchera se ha desarrollado grandemente según las estadísticas; en cambio los operarios estamos sufriendo en el trabajo una gran crisis, que se acentúa cada día más. ¿La causa? Al alcance está de todos. La maquinaria, aplicada á nuestra industria, suprime buen número de brazos con tendencia á desarrollarse cada día más, y conduciendo á la casi total supresión, cuando debiera servir para descanso del obrero.

No es esto un toque de atención á una terrible tempestad que se acerca? Si echamos una mirada al pasado hasta llegar á cuando el hombre se hallaba en completo estado salvaje vagando por los bosques, le hallamos uniéndose á sus semejantes, á fin

de defenderse de las fieras y procurarse lo más indispensable á sus necesidades, y después de haber transcurrido tantos siglos nos hallamos aún, por desgracia, una buena parte de los que todo lo producimos, sin tener el espíritu societarío que por propia naturaleza tenía el hombre salvaje de aquellos tiempos.

Hace algunos años nació en esta comarca una potente organización obrera, sin que de ella pudiéramos obtener los frutos apetecidos gracias á aquellos falsos redentores del pueblo, en los cuales se puso toda la confianza, llevándonos después á la completa ruina y desaparición de nuestros societaríos. A consecuencia de éstos muchos son los que se dicen desengañados, cruzándose de brazos ante el trascendental problema de la transformación económico-social.

Pues nosotros afirmamos que dicho desengaño sólo es una lección que debemos aprovechar en las luchas verdaderas, confiando sólo con el esfuerzo individual unificado societaríamente, y desterrando para siempre toda clase de ídolos.

Si no nos organizamos y continuamos en esta criminal indiferencia, no tenemos derecho á quejarnos de nuestra situación, puesto que con nuestra pasividad hacemos acreedores, no de la Edad Moderna, pero sí de la esclavitud en que se hallaban nuestros antepasados de la Edad Media.

Fijos, obreros, en que de nuestra cultura y unión depende nuestro bienestar.

El grupo que á vosotros se dirige—obreríos llagostereneses—todo voluntad y energía, es un grupo netamente societarío, despojado de todo color político, dedicándose exclusivamente á la instrucción, educación y mejoramiento de nuestra clase.

Es lamentable que nos hallemos tan descuidados y separados unos de otros por simples rencillas y personalismos que nos conducen al caos.

Alejemos toda esta impedimenta que como penoso lastre detiene nuestra marcha; unamos todas nuestras voluntades y energías, y lo que es hoy un grupo será mañana una fuerte y potente sociedad que, solidariada con las demás, podremos adquirir lo que por derecho nos corresponde.

Este grupo ruega á todos los productores, á todos los que sufren las vejaciones y miserias de este funesto régimen social, á que vieran á unirse á nuestro lado para pronto constituir la mencionada sociedad.

¡Compañeros, á asociarse y defenderse! Salud y energía.

El GRUPO INSTRUCTIVO OBRERO Llagostera, 4 febrero, 1909.

Nota.—Para la correspondencia exterior dirigirse á Miguel Darder, y para inscribirse al grupo á Luis Roura, Jaime Juana, Jaime Alberti, Pedro Morató, Joaquín Iglesias.

Por los de Alcalá del Valle

Como presentíamos, ha surtido efecto la denuncia presentada por el delegado que suspendió la á tina velada organizada en Solidaridad Obrera á favor de estos compañeros.

Después de algunas molestias ocasionadas á otros compañeros que prestasen declaración en el Juzgado militar, ha sido procesado nuestro compañero Moreno, que fué á quien se suspendió en el uso de la palabra.

¡Y goza de libertad provisional!

Está visto. Los que para defender á unos inocentes, cuyo único delito consistió en defenderse como hombres de las acometidas de unos seres extraños, que les atropellaron por mandato expreso de un infame cacique, árbitro de los destinos de un pueblo, desplegar su actividad y al servicio de tan noble causa ponen su modesta capacidad, son acariaciados por todos los detentadores de la justicia y de la libertad humana.

Se pretende por todos los medios ahogar nuestras voces de protesta y que, relegadas al olvido aquellas seis víctimas, terminen sus días entre las lobreguezes de un encierro mil veces injusto, inhumano y cruel.

Son momentos de prueba para los que de veras están dispuestos á luchar por libertar á nuestros hermanos de Alcalá.

Poco importa que uno más tenga que soportar las estrecheces de la prisión, si con ello hubiera de resultar un beneficio positivo para los presos. Lo lamentable es que apriados los defensores de una rehabilitación que la conciencia humana reclama por ser de justicia, procurando nuestros enemigos, por todos los medios á su alcance, anular la acción de los que de veras se imponen algún sacrificio en esta campaña, la prisión de aquellos camaradas se perpetúe.

Atravesamos un período de decadencia y excitacionismo absorbente, avasallador. No son sufrimientos á levantarnos de nuestra suicida postulación, ni los ayes quejunos de una madre cariñosa que abandona sus hijos para buscar un pedazo de pan que mi-

tigue sus dolores en otros países; ni la letal agonía de una víctima atormentada infamemente por negarse á prestar una declaración que le hubiera tal vez costado la vida con graves repercusiones sobre sus demás hermanos de sufrimiento; ni el malestar profundo que se siente en todos los que de nuestro propio esfuerzo vivimos, ni la obstinación de nuestros verdugos en acallar nuestros gritos de protesta y aherrar nuestras conciencias reduciéndonos al aislamiento y á la soledad moribunda de la prisión.

Somos insensibles á todo porque una educación jesuítica nos ha moldeado así preparándonos para ser esclavos de todas las tiranías. Y para libertarnos de ese régimen es preciso una fuerza de voluntad que pocos hombres poseen.

Así se da el caso de que todos nuestros enemigos se atrevan con nosotros; que por doquiera se intente nuestra desunión y se procure disgregarnos.

Y es doloroso contemplar como transcurre el tiempo y nada se hace que determine la pronta libertad de aquellos camaradas y de otros muchos que sufren por distintas causas en las cárceles españolas.

Varias veces se han indicado procedimientos para apoyar á los presos y gestionar la libertad de unos, atenuar los sufrimientos de otros é impedir que á muchos se les atropelle fuertemente como acontece ahora con los reclusos de la Bistilla Catalana. Pero en definitiva nada verdaderamente práctico se hace.

Ahrojjados en las cárceles hay centenares de jóvenes cuya vida en pos del ideal sería un valeroso empuje hacia su positiva realización. Y muchos de ellos, faltos de entusiasmo, sin el fulgor de los demás que les ilumine y fortifique, se pierden para la lucha envueltos en un excitacionismo abrumador y deprimente.

Hay que hacer algo práctico. Hemos de combinar un medio de que nuestro apoyo no les falte. Que tengan la seguridad de que los demás velan por ellos.

Abominemos de que se considere como cosa secundaria prestar el apoyo á los presos. Es unido al esfuerzo en pos del ideal el primer punto sobre el cual hemos de fijar nuestra atención.

Y es así como fuertes y valerosos, apoyados por los buenos, no sentiremos desmayos y llegaremos hasta el fin con el mismo entusiasmo, con la misma tenacidad, que aproximaría, no cabe dudar, el triunfo de nuestra causa.

Suscripción

á favor de los presos de Alcalá del Valle

	Pésetas.
Suma anterior	640.37
Carlos Roig	0.15
Oficinas Albanites de Alfransa	15.00
Recaudado en el mitin de La Voz del Obrero, de Vilafranca del P.	1.50
R. Borrás	0.25
J. Castro	0.25
TOTAL	657.52

Continúa abierta la suscripción.

Deficiencias corregibles

Ciertamente las cosas no se hacen todas en un día. No todo es cuestión de cantar y coser. Pequeño ó grande el fin ó la cosa que nos propongamos, requiere siempre tiempo, estudio, medios, allanamiento de obstáculos, perseverancia, actividad, en fin, todos aquellos diversos factores internos y externos que concurren en la obra del hombre.

Sería absurdo pedir á los sindicalistas, á este movimiento sindical que, por años que cuenta puede decirse que apenas nace á la vida, una perfección matemática. No ha sido, no es, probablemente no será nunca perfecta con este rigorismo la obra de los hombres. Debemos, por consiguiente, saber disculpar los defectos en que incurra este movimiento obrero, máxime si tenemos en cuenta que el proletariado, educado políticamente, social y societaríamente en muy divergentes direcciones, forzosamente ha de encontrarse, en los comienzos de su lucha económica contra la burguesía, con sus miras de vacilación, desorientación y contradicción antes de poder afirmarse plenamente dueño de sí mismo con unas acciones parcelarias y de conjunto armónicas, consistentes del fin perseguido y de los medios conducentes al logro de este fin.

Peró disculpar un defecto no significa aceptarlo. El pecado se perdona á condición de no reincidir. La equivocación ha de ser virmos de aleccionamiento.

Ahora bien: hemos convenido que el movimiento sindical «debe bastarse á sí mismo».

¿Qué deberían hacer los sindicalistas, para que este movimiento obrero se basté á sí mismo?

Teniendo presente que el reciente Congreso aprobó la *lucha de clases* y la *acción directa*, lo primero que necesita es robustecerse numéricamente y dar cohesión á la acción de sus diversos componentes para que no se disimene en sentidos y esfuerzos contradictorios.

La *lucha de clases* significa tener la convicción arraigada de que mientras subsistan la propiedad privada y su defensor el Estado, es imposible que la burguesía y el proletariado puedan marchar de acuerdo, que es imposible que colaboren juntas en la evolución de las sociedades. Cualquiera colaboración resultaría en detrimento del colaborador más débil, numérica, intelectual y económicamente hablando. Solidaridad Obrera se encuentra en estas condiciones de debilidad. Un escritor burgués hacía días atrás el recuento de sus fuerzas y sacaba en conclusión esta debilidad. Y no le faltaba razón. Y es por estas mismas condiciones de debilidad que en la aprobada *acción directa* se tuerce, presentemente, como he hecho notar en otra parte, en acción política; se pone á merced de defensas que son ó pueden ser interesadas. La *acción directa* no es robusta, porque aún no se ha visto todo el valor de la *lucha de clases*, que obliga al proletariado á luchar solo con medios creados por sí mismo.

Y aquí está el verdadero caballo de batalla y á esto quería venir á parar: buscar estos medios propios. Solidaridad Obrera ha de buscar estos medios en sí misma antes de lanzarse á luchas decisivas y de cuantía. Veamos cuáles son estos medios.

Reconocido ya que el número de afiliados es reducido, es preciso aumentarlo. Y como los combatientes no se improvisan, hay que crearlos con la propaganda escrita y oral, la primera mejor que la segunda. Propaganda y organización sindicales son las dos bases esenciales del movimiento.

El órgano periódico que la representa es ahora intermitente, demasiado intermitente. A cada dos por tres su intermitencia deja á la Federación indefensa en sus luchas. De aquí que los federados acudan al vecino burgués, víctimas de la necesidad del momento, y olviden que este defecto, este abandono momentáneo de la *acción directa*, es culpa suya. De aquí que se resentan también la independencia de su acción. Desde su propia fortaleza combatirían mejor. No tendrían que humillarse ó dar gracias por una defensa que no tendrían que mendigar si su órgano representativo en la prensa fuese bismenal por lo menos y, en caso de necesidad, reforzarlos con hojas suplemento. Un periódico bismenal que propagara el sindicalismo sin interrupción, crearía asimismo este número de combatientes, que ahora es reducido. La propaganda robustecería la organización, se completaría y se intensificaría.

Yo no puedo hacer cálculo alguno, pero creo que con el actual número de afiliados, si éstos quisieran, bien podrían dar vida bismenal á su periódico. Si así no lo hacen la prensa de partido les irá poquito á poco poniendo el pie al cuello y envueltos, si se le antoja, sus luchas, haciéndolas degenerar en rencillas de plazaola ó en disquisiciones inútiles. No faltan síntomas que lo indiquen. No quiero ahora señalarlos. Tal vez otro día venga mejor á cuento.

Es necesario, pues, intensificar la propaganda sindical—y por propaganda sindical no ha de entenderse esta actual publicidad de luchas presentes y esta avalancha de remitidos y cartas abiertas explicatorias, sino la propaganda de principios socialistas, de teoría económica y de societarismo—y al propio tiempo robustecer la organización. Si en estas dos bases, bien sólidas, el cansancio propio de toda lucha que, por emprenderse en condiciones de inferioridad, halla mayores resistencias, mata en flor el movimiento. El entusiasmo es pasajero, la perseverancia es el gran factor. Y ahora, permitidme que os lo diga sin rodeos, aun á trueque de lastimar el amor propio: yo no veo en este movimiento, como motor de él, más que entusiasmo; falta la inteligencia que irradia desde el periódico y carece de perseverancia su organización. Conquistad estos dos cosas y el éxito acompañará vuestros actuales esfuerzos.

Estudio, observación constante, razonamiento, propaganda continua, organización y perseverancia. Son factores imprescindibles. Con ellos venceréis.

JOSÉ PRAT

El sábado, á las nueve y media de la noche, se celebrará reunión general de delegados y juntas de las sociedades que integran Solidaridad Obrera, para señalar la línea de conducta que ha de seguirse en el litigio pendiente con la empresa de EL PROGRESO, después de lo ocurrido con ocasión del mitin que había de celebrarse el domingo último.

hacen trabajar los sabados unas jornadas excesivas que duran algunas hasta las doce de la noche, sin el aumento del 50 por 100, como lo hacen en todas las fabricas.

Los montadores son los más castigados en esta cloaca inmundicia, pues los tienen junto al retrete, llegando a la falta de limpieza a tal extremo, que siempre están envueltos en porqueria.

Valdría la pena de que la seccion de higiene urbana girara una visita a esta fabrica, o lo que sea, teniendo la seguridad, que en este depósito de inmundicia funcionarían las máquinas y el personal que hay, sin ventilación, todo lleno de orines; el retrete lo limpian cuando los obreros, ya cansados de aguantarlo, clavan la puerta; barrer, cada ocho días; además, el humo del motor; en resumen, que esto es inaguantable; por más reclamaciones que se hagan, no dan resultado.

Nosotros, en vista de todo esto, decimos a todos los obreros de esta casa: ¿Es que no estáis todavía convencidos de que no hacen caso a vuestras palabras? Emplead otros medios por los cuales hagáis saber a ese tirano el derecho que tenemos los trabajadores a ser mejor considerados; si así lo hacéis, la victoria será vuestra.

Compañeros y compañeras: no consentáis en trabajar en ese antro de porqueria que os envenena la sangre y os mata. Luchar es vivir.

A LOS MINEROS (1)

Nadie menos indicado que yo para dirigiros la palabra, compañeros mineros, no siendo escritor ni poeta sino un obrero explotado como vosotros mismos.

Hoy todo el pueblo español tiene la vista puesta sobre vosotros; este domingo último de enero, por toda la nación se están haciendo veladas y mítins, y elevando protestas del actor para mejorar vuestra situación. ¿Qué significa esto? Que no os habéis dado cuenta de vuestra situación, de vuestro trabajo, de lo muy escarmentado que sois a diario, porque si bien en nuestra ciudad estáis construyendo una mina donde no se respiran los gases de otras minas, sin embargo bajáis a las entrañas de la tierra despreciando vuestras vidas, expuestos continuamente a que un deslizamiento de tierras os sepulte ó un barrido de fin a vuestros días y muchos más peligros que tenéis encima al más pequeño accidente. Responde todo esto a cambio de unas cuantas monedas que os dan, digo que os dan, porque creo que no responde eso a lo que en justicia tendrían que daros en esta actual sociedad, porque a mi modo de entender, no puede pagarse ó no queda pagado en metálico la sangre ó la existencia de los seres que allí pueden sucumbir.

Día verdad, que no muy lejano, queridos camaradas, cuando la emancipación del proletario sea un hecho, que seréis los más respetados, los que más honores tendrís y todo el mundo os admira por la muy sobrada razón, porque salís de vuestro hogar, del lado de la familia y os vais a trabajar debajo de aquel tonel ó mina, tal vez para no volver más a las caricias de vuestros pequeños, solo por dar torrentes de vida a la humanidad; creo que sólo eso vale más que las monedas que os dan. Al mismo tiempo, compañeros, tendréis ya descontento que sino os unís no obtendréis todas las mejoras que os requerís para estos trabajos, vuestros hermanos del Centro Obrero han hecho y harán todos los esfuerzos que estén a su alcance por mejorar vuestra situación, pero si vosotros no os aprestáis a la lucha, quizá sea vuestro inútil, si esperaréis de la evolución del tiempo, esperar sentados que podáis causar molestia tanto esperar.

Rara vez consigue el obrero victorias, siendo causa principal el indiferentismo ó desconfianza, si comprendierais el deber que os pesa por no dar quizá algunos céntimos mensuales a la sociedad ó sindicato, os dejéis arribatar algunos reales diariamente?

Solo me resta decir, compañeros, quien no está con nosotros, está contra nosotros; luego el obrero que no está en la unión con sus mismos asalariados, lucha contra sí mismo.

Hura es que acabemos de una vez la esclavitud y el ser tan sumisos.

J. M.

Contestación debida

Enrique Pujol, en El Progreso del 6 del corriente, que he leído sin compararlo, se ocupa del artículo que le dediqué en el número 40 de SOLIDARIDAD OBRERA, refutando á otro suyo. ¿Cuerdas, lector amigo, que, no diré rebatir, pues ese habla de serle muy difícil al él, anarquista, sino intentar, cuando menos, refutar lo dicho por mí? Pues un poco de atención, y vas á verlo.

Yo sostuve y probé, en contra de lo afirmado por él, que los delegados en la reunión de Solidaridad Obrera para tratar del mitin dedicado á El Progreso, habían obrado muy acertadamente no admitiendo más que á representantes del mismo, por ser contra él la lucha actual, acuerdo que Pujol censuró en extremo.

Tengo en artículo de la vista y no veo que cite para nada este punto, y en cambio, cita por los cerros de Ubeda defendiendo al chico Neotipia, á su polichinela Palau, al Asilo «La Neotipia» é, indirectamente, á la empresa burguesa El Progreso.

Yo sostuve y probé que Arte de Imprimir es-

taba en terreno firme al haber declarado que admitiría á los expulsados de su casa en el caso bastante difícil de que se dignificaran. A esto hoy no aludo ni siquiera indirectamente, y cuidado que apretó la mano al tratarlo anteriormente.

Yo sostuve y probé sucintamente, porque la demostración era aplastante, que si era verdad que no había pasado al campo político, como él afirmaba, en cambio era muy cierto que apoyaba á una empresa burguesa en contra de los intereses de los trabajadores. A o no nada contesté tampoco. Únicamente en un punto dedicado á justificar á El Progreso por no haber cumplido el fallo, dice: «... no hago la defensa de este periódico, que conste».

Tal ha sido su contestación. Podéis convencerlos por vuestros propios ojos leyendo dicho número de El Progreso en cualquier Biblioteca pública ó de sociedad.

Pero eso de que se trate de justificar la actitud de El Progreso traicionando un fallo antes cumplido, no lo pasemos por alto.

Todos nos acordamos bien de que cuando Arte de Imprimir luchaba solo contra El Progreso, éste no cesaba, diariamente casi, de pedir la intervención de Solidaridad Obrera con aquellos entre los cuales cito frase: «Firmadnos en la intención del superior organismo». A cada injuria que dirigía á Arte de Imprimir, como colectividad, ó contra sus individuos personalmente, que fueron muchas y gordas, sacaba el cliché del superior organismo por aquí, superior organismo por allá. Y es que los muy ignorantes en cuestiones obreras se figuraban que Solidaridad era un país por ellos conquistado, y que, por lo mismo, se inclinaba, en el fallo, del lado de su interés de burgueses.

No último, llegó el momento de intervenir el tan solicitado superior organismo, firmando antes El Progreso que se sometía á su resolución. Y habló el superior organismo, pero lo hizo de un modo opuesto al que deseaba El Progreso.

Habiendo mediado estos antecedentes, no podía rechazar el fallo de ningún modo. En buena lógica, un hombre ó una colectividad podrán rechazar un fallo de un tribunal que otros les impongan, pero serían unos idiotas ó unos genios si rechazasen la decisión de un tribunal que ellos hubiesen solicitado decenas de veces. A dicha empresa no le quedaba ni el recurso de protestar, al pedir insistentemente un tribunal y someterse de antemano, bajo firma, á sus resoluciones. Pero aun en el supuesto, como se ve á todas luces hipotético, de que lo hubiese asistido la razón para protestar, podía haberlo hecho tanto como hubiese querido, pero siempre, siempre, cumpliendo el fallo, pues su derecho no llegaba más.

En cuanto á toda aquella murga de que yo no puse mi nombre al pie del artículo por temer esto ó lo otro, yerran otra vez, Pujol. No puse mi nombre porque así me plugo, pues consideré que lo importante era decir lo que yo creía conveniente á todos, lo dijera esto Fulano ó Zutano. E igualmente haré con éste. No quiero torcer mi propio pensamiento por un capricho maldigno, por lo demás, yo puedo tener en mi más mínimo de que me acuse de ninguna de las cochinas que enumeras, ni he de temer para nada á «La Neotipia», como indicas, por razones y hechos abrumadores que pongo en prueba de mi actitud rebelde en este asunto, y que tú los oírías sin contestarme, como has hecho con mi anterior artículo. Temo más á un fallo que todas las calumnias y venganzas que por esto pudieren venirme.

No insistes con «La Neotipia», porque nadie te hará el juego. Es asunto sobradamente ventilado por las sociedades obreras de Barcelona. A los que te utilicen en este sentido, díles que se convengan de que predicas en desierto. Hoy lo toca el turno á El Progreso, y no desviaréis esta acción.

Por lo que se refiere al tercer punto de mi artículo, que dije y refutó que era una simple intención mía para hacer sentir la ofensa á tí y al que sinceramente podías causar á un compañero con tu párrafo, para lo cual puse al mismo un sentí haciendo hablar á un imaginario burgués, al voto en una supuesta sala de Audiencia que celebraba el juicio, del mismo modo que tú hablabas en dicho párrafo del compañero aludido, al voto en la efectiva sala de Solidaridad Obrera, donde también se celebraba, digámoslo así, su juicio.

Tú, obrero, sacaste partido del vestido y de los aires de un compañero para lanzar á la plaza pública (por agradar á El Progreso con tu artículo) la duda de si era confidante.

Y yo, para que vieras evidentemente lo mal que había funcionado tu cerebro, me imaginé el tipo opuesto á tí, un burgués, que, siguiendo el mismo razonamiento de tu mentalidad, habría sacado también partido de tu indumentaria y de tus maneras y lenguaje de tu indumentaria y de la calle la duda de si era culpable.

¿Que con mi comparación voy censurando la ortz, sin darme cuenta, pues mi intención es digna de un Tressolt? Vamos, hombre, vamos, que te estás equivocando de poeta lastimosa mente.

Has de saber y entender muy bien que yo no soy amigo de que las transgresiones que como tan los hombres en contra del derecho y la vida ejemplar les castigue la burguesa justicia histórica. El mismo Juan Rull, en caso de ser ciertos sus múltiples y variados crímenes y fechorías, hubiera preferido mil veces (sin acabarme de satisfacer el procedimiento) que una víctima suya le hubiese partido el corazón de un balazo antes de que rubiese al patíbulo.

Y voy a denunciar la última cuestión explicando que el otro día, le hablabo yo con un amigo sobre tu labor en El Progreso, y me dijó que yo no estaba muy acertado en tomar tu actitud en serio, porque ella obedecía á móviles interesados. Al pedirle que me los indicara, contéme que tú ansiasba conquistar, suprema él, las simpatías de los amigos políticos de El Progreso, porque

Soriano, el del Paralelo, iba á fundar un centro obrero y le habían ofrecido, ó estaban á punto de ofrecerte, la plaza de concejal. Como la misma versión la había oído á otros individuos, dije para mí, imitando, por última vez, lo que tú, anarquista, has dicho cuando un político burgués ha acusado, sin prueba alguna, de confidencia á un compañero sindicalista: «¿Qué más sabe si es ó no verdad que todo eso lo escribe Pujol en espera de un plato de lentejas!»

C. Federado.

Ecós proletarios

De Monistrol de Montserrat

Compañeros de SOLIDARIDAD OBRERA: Desosco de que os enteréis de las injurias que tan á menudo vienen cometiendo los burgueses que padecemos en esta desdichada villa, por causa del letargo y de la clase obrera, que parece está empeñada en conservar, me he decidido á escribir estas mal trazadas líneas, á fin de contribuir con mi escaso intelecto á sacudir el marasma que nos degrada y embrutece.

Es el caso que el día 25 del pasado diciembre, mi compañera dió á luz y yo fui á ver al encargado y le dije que ésta no podía volver al trabajo y que si no se complicaba, á las cuatro semanas estaría en disposición de trabajar.

Todo iba bien y en la cuarta semana, fué ella á decirnos que estaba en disposición de reanudar el trabajo, y la enviaron de Herodes á Pilatos, y por último, le dijeron que no podían colocarla, pues su puesto estaba ya ocupado, alegando que ya se lo habían hecho saber antes, cosa que es mentira, pues no avisaron á nadie.

Y además, alegó el director que, (textual) como plea tan amenu per malalta, no'ls comve ella en el treball.

Esta desgraciada ha de dar de comer á tres hijos impíos y no tiene otro modo de hacerse un jornal que ir á la fabrica. El burgués lo sabe bien, pero se ve que nada le importa la miseria de una víctima suya. Yo también fui víctima antes que mi esposa de aquel burgués, pues se me despidió por no querer trabajar en la media hora de descanso de media noche, en ocasión de tener un hijo moribundo por falta de poderle nutrir.

En vano fui á suplicar que me era indispensable el trabajo á mi compañera para comer; no hubo ni un poco de humanidad: sus corazones eran duros como la roca.

Esto burgués, que responde por Puig y Font, es muy entónico pero suprimiendo lo que tiene de bueno el Cristianismo; que es la caridad.

Obreros monistrolenses, si no queréis ser víctimas como nosotros, no veo otro camino que dejar las luchas políticas y luchar por el pan nuestro y de nuestros hijos.

Salud á todos.—Juan Vila.

Movimiento obrero

Barberos de San Marín

La Junta de la Asociación de Oficiales Peluqueros y Barberos de esta barriada, animada de los mejores deseos para vindicar nuestra clase de los atropellos patronales, viene á la lucha en los precisos momentos en que ha cundido la idea de agruparse las sociedades de los diferentes barrios para formar un centro obrero de sociedades de resistencia, que tan conveniente nos es para afianzar la cultura societaria.

Urge, sobre todo en nuestra clase, que busquemos un remedio que cure pronto y de la mejor manera posible, tantos males que nacen de la indiferencia y penuria obrera. De no hacerlo afortunadamente nuestras energías muertas entre los engranajes de un sectarismo deficiente y ruinoso.

Deje uno para mejor ocasión las tendencias de una y otro; pensemos que ante todo somos obreros y debe guiarnos solamente el deseo de hacer respetar nuestros derechos, hollados constantemente por las demasías patronales.

Esta Junta que se ha posesionado de sus cargos con el firme propósito de trabajar y hacer respetar á socios y no socios á la reunión que tendrá lugar el próximo martes, día 16 del que cursa, á las diez de la noche, en el local café del Antón, (antes casa Carranchó), Escuelas, 18.

Cómpitudo es precarísimo del día que ocasionáis á la colectividad y á vosotros mismos de permanecer indiferentes, vendréis á aportaros vuestro concurso, que tan necesario nos es para nuestra reivindicación.

Uno para todos y todos para uno. Salud y solidaridad.—El Presidente, Francisco Barrull.—El Secretario, Ramón Foz.

Encuadernadores y Rayadores

Esta sociedad invita á los asociados á la reunión general ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, 14 del corriente, á las tres de la tarde, en su local social, Nueva de San Francisco, 7, 1.º, para tratar de la presente orden del día.

- 1.º Lectura del acta anterior.
2.º Mesa de discusión.
3.º A-untos generales y administrativos.
Recomendamos la asistencia, pues asuntos de mucho interés para la entidad exigen el concurso de los asociados.

Salud y asistencia os desea.—La Junta.

Unión del Ramo de Ebanistería

La Junta de esta entidad no participa para su publicación, los siguientes:
Que la Sociedad Unión del Ramo de Ebanistería ve con satisfacción la oferta de la Sociedad Arte de Imprimir.

Que el prorrateo correspondiente para el sostenimiento de la huelga del taller Gasó, es de cincuenta céntimos por socio esta semana, y de lo que se recalde se decidirá el prorrateo de la semana siguiente.

Pintores Nueva Semilla

La Junta de esta sociedad participa á sus asociados que la reunión que debió haberse celebrado el día 7 y que fué suspendida para que pudieran asistir al mitin organizado por Solidaridad Obrera, se celebrará el próximo domingo, día 14, á las diez de la mañana, en el local social, Nueva de San Francisco, 7, 1.º.

Arte de Imprimir

La reunión general ordinaria que debía celebrar esta sociedad el día 7, tendrá efecto el próximo domingo, 14, á las diez de la mañana, en su local social para tratar asuntos de gran importancia.

Cerrajerros de Obras

La Sociedad de Oficiales Cerrajerros de Obras convoca á todos sus asociados á la reunión general ordinaria que se celebrará el domingo, 14, á las diez de la mañana, en su local social, Ferlandina, 67 (cerveceria).

La Junta recomienda la puntual asistencia, por de gran importancia los asuntos que han de tratarse.—La Junta.

Constructores de Carruajes y Herradores
Esta sociedad celebrará reunión general el domingo, día 14, á las diez de la mañana, en su local social, Nueva de San Francisco, 7, 1.º para tratar de la manera de suprimir las guardias que en varias casas vienen efectuándose los domingos.

NOTAS SUELTAS

Nuestro voluntario colaborador V. García nos dice hagamos constar á los que le han mostrado sentimiento por no seguir colaborando en La Voz del Cantero, que no ha dejado de hacerlo por cuestiones personales, sino porque hace meses que no recibe dicho colega y hasta lo creía desaparecido.

La Federación Local de Vich nos envió 10 pesetas para las compañeras «huelguistas de Igualada, que remitimos á su destino, y posteriormente ha vuelto á enviarnos con igual objeto otras 13 pesetas.

La Junta de las Tres Clases de Vapor de Manlleu nos ha enviado para dichas compañeras 10 pesetas.

Igualmente el Ramo del Agua y Arte Fabril nos ha entregado con igual objeto 25 pesetas.

En las cantidades, con las demás que se vayan recibiendo, se enviarán inmediatamente á Igualada.

La Asociación de la Dependencia Mercantil de Girona ha trasladado su domicilio social á la calle Progreso, núm. 7, pral., 1.º (entrada por el café Mercantil).

El martes, día 2 de Marzo, la Sociedad de Obreros Constructores de Casas de Cantón de Barcelona y su radio dará una función en su beneficio y dedicada al bello sexo que compone este ramo.

El teatro Arnau, que será donde se dará este beneficio, espera la Junta Directiva que se verá sumamente concurrido por todos los socios y no socios de este ramo.

Tan pronto sepamos el programa de la función lo comunicaremos en este periódico, así como también se confeccionarán carteles y programas al efecto.—La Junta.

Por extraviado del original á última hora nos vemos impossibilitados de publicar en este número la suscripción de presos por cuestiones sociales.

El grupo Artístico Social está organizando un cuadro dramático para difundir el teatro moderno, y celebrará su primera función á fines de octubre.

Los compañeros que deseen formar parte de dicho cuadro, pueden pasar á inscribirse en la secretaría de Solidaridad Obrera.

En el próximo número publicaremos la nota de las sociedades que han contribuido al mitin que debió celebrarse el día 7, con expresión de gastos é ingresos.

Correspondencia administrativa

Torelló.—F. C. Recibidas 8,00 pesetas por paquetes.

Sabadell.—S. de T. M. I. 6,00. Liquidados.

Cornellá.—A. S. 11, 2,00.

Llagostera.—P. Z. Cobrado en casa Molinas, 6,00. Tenéis pagado hasta el número 47 según consta recibiendo.

Igualdá.—S. de C. I. 11, 25. Enviaremos recibos de las otras cantidades.

Algeciras.—J. A. S. I. 10,00; por folletos, 1,75. por imprimita 2,50 como verás en la cubierta; para presos, 2,25, y por paquetes, 6,00. aducidas, 0,75.

Zaragoza.—A. Ch. Entrega á «Juventud Libertaria» 1,00 peseta, que te abonamos en cuenta, de Juan Vilanova, de Igualada.

Huelva.—«El Berris». Tenemos para vosotros 5,00 de la sociedad Curidores de Igualada.

Madrid.—«La Voz del Cantero». Tenemos para vosotros 2,00 de la sociedad Curidores de Igualada.

San Antoni de Calonge.—C. C. Recibidas 5,00 en sellos. Los periódicos á que te refieres no se han publicado. Fíjate en el número de orden.

D. wlais.—Grupo «Apoys». 14, 26 chelines y 6 perris, que cuando hagamos efectivos repartiremos en la forma que indicas.

C. Jorge.—J. C. V. I. 6,35 pesetas; 0,50 para «Tierra y Libertad»; 0,25 para Alcalá, 0,25 para presos de I. T., y el resto para nosotros.

Imprenta José Ortega, San Pablo, 26.—BARCELONA

Confeccionado por Obreros asociados